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Ο Άγγελος, η Μαρίλη, ο Δημήτρης, ο 
Κωνσταντίνος και τα άλλα παιδιά που 
ονειρεύονται το επιχειρείν
/ Γενικά Θέματα / Εκπαίδευση

Τέσσερις πρώην συμμετέχοντες και νυν εθελοντές στο Teen Business School του 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας μιλούν στη Voria.gr για όσα κέρδισαν από το 
πρόγραμμα, αλλά και για το έλλειμμα γνώσης γύρω από το επιχειρείν στο σχολείο
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Τι κοινό έχουν ο 13χρονος Άγγελος, η 16χρονη Μαρίλη, ο 16χρονος Κωνσταντίνος 
και ο 18χρονος Δημήτρης; Είναι τέσσερα νέα παιδιά που ήρθαν για πρώτη φορά σε 
επαφή με το επιχειρείν μέσα από το Teen Business School του Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας και έχοντας κερδίσει τα ίδια από την εμπειρία του προγράμματος, 
αποφάσισαν να γίνουν εθελοντές, για να υποστηρίξουν τη δράση που τους άνοιξε 
ένα νέο παράθυρο στον κόσμο.

Ο 13χρονος Άγγελος Τικέλης είναι μέχρι στιγμής ο μικρότερος συμμετέχων στο 
πρόγραμμα, αφού πήρε μια γεύση ήδη από την ηλικία των 12, όταν ήταν στην Α’ 
Γυμνασίου. Ο ίδιος δεν γνώριζε το Teen Business School, η θεία του όμως θεώρησε 
ότι θα τον ενδιέφερε κάτι τέτοιο και τον έγραψε. Στο σχολείο ποτέ κανείς δεν του 
μίλησε για το επιχειρείν. «Ποτέ δεν υπήρχε κανένα ερέθισμα. Καμία γνώση, καμία 
οδηγία. Γενικά πιστεύω ότι το σχολείο δεν θέλει να μας οδηγήσει σε εκείνο τον 
δρόμο» λέει στη Voria.gr ο Άγγελος, που, ολοκληρώνοντας το πρόγραμμα, έγινε 
εθελοντής, θέλοντας να συμβάλλει ώστε και άλλα παιδιά να έχουν πρόσβαση σε 
μια εναλλακτική γνώση γύρω από τις επαγγελματικές τους επιλογές. Ο ίδιος 
μάλιστα, αν και πολύ μικρός ακόμα, είναι αποφασισμένος να ασχοληθεί με την 
επιχειρηματικότητα.

Η 16χρονη Μαρίλη Σαμορκασίδου είναι μαθήτρια της Β’ Λυκείου. Η πρώτη της 
επαφή με το Teen Business School ήταν το καλοκαίρι του 2024 στη Γ’ Γυμνασίου, 
οπότε και παρακολούθησε το πρόγραμμα. «Ήταν η πρώτη μου επαφή με την 
επιχειρηματικότητα και επειδή ήμουν μικρή θεωρώ ότι έπαιξε καθοριστικό ρόλο» 
λέει, εξηγώντας πως τη βοήθησε να εστιάσει σε αυτό που θέλει να σπουδάσει 
(οικονομικά και πληροφορική). Σύμφωνα με την ίδια, το δημόσιο σχολείο δεν βοηθά 
να αναπτύξεις επιχειρηματικές δεξιότητες. «Δεν βοηθά καθόλου τα παιδιά να 
μπούνε στον τομέα της επιχειρηματικότητας, έστω να δούνε ότι υπάρχει κι αυτό 
και ότι η επιλογή δεν είναι μόνο να σπουδάσεις κάτι και να γίνεις υπάλληλος» 
σημειώνει. Η Μαρίλη θέλησε να κρατήσει την επαφή της με το πρόγραμμα ως 
εθελόντρια. Άλλωστε, κέρδισε από αυτό πολλά, όπως επαφές στον χώρο και 
δικτύωση. «Το Teen Business School σού μαθαίνει να βγαίνεις έξω από το comfort 
zone σου. Να κάνεις πράγματα που δεν θα έκανες σε καθημερινή βάση. Και βέβαια 
μεγάλο κέρδος είναι η γνώση» λέει.



Ο 18χρονος Δημήτρης Ματθαίου, πρωτοετής φοιτητής στο Τμήμα Χημικών 
Μηχανικών του ΑΠΘ, παρακολούθησε το πρόγραμμα στη Β’ Λυκείου και το 
θεώρησε ένα ωραίο έναυσμα για να γνωρίσει τι είναι η επιχειρηματικότητα. Η 
επαφή με επιχειρηματίες και καθηγητές πανεπιστημίου όσο ήταν ακόμα στο Λύκειο 
τού έδωσε μια καλή ώθηση για να ξεκινήσει να ασχολείται περισσότερο με το 
πεδίο αυτό. «Η γνώση ήταν πολύτιμη, όπως επίσης και η δικτύωση. Πέρα όμως από 
τη δικτύωση που κερδίζει κανείς με το πρόγραμμα, το βασικό είναι ότι 
καταλαβαίνει πως η επιχειρηματικότητα δεν είναι κάτι ξένο, δεν είναι κάτι 
μακρινό, αλλά κάτι εφικτό» σημειώνει. Ήδη μάλιστα το μυαλό του τρέχει γύρω 
από το οικοσύστημα των startups, που τον ενδιαφέρουν ως προοπτική. Και αυτός 
θεωρεί πως το θέμα της επιχειρηματικότητας δεν είναι κάτι που συζητιέται στο 
σχολείο.



Ο 16χρονος Κωνσταντίνος Εσκιτζής βρέθηκε στα θρανία του Teen Business School 
όταν ήταν στη Β’ Γυμνασίου. Τον μάγεψε η επαφή με τους επιχειρηματίες και τους 
καθηγητές γύρω από ένα πεδίο που δεν διδάσκεται στο σχολείο, όπως εξηγεί. «Από 
εκεί πήρα το ερέθισμα να ασχοληθώ με την επιχειρηματικότητα. Το πρόγραμμα με 
έχει αλλάξει ως άνθρωπο» λέει. Ο ίδιος, μαθητής της Β’ Λυκείου σήμερα, ψάχνεται 
ήδη συστηματικά στον δρόμο του επιχειρείν, συμμετέχοντας σε διάφορες δράσεις 
και οραματιζόμενος τη δική του startup. Συνεχίζει δε στο Teen Business School ως 
εθελοντής, θέλοντας να μοιραστεί και με άλλους εφήβους την πολύτιμη αυτή 
εμπειρία, που για τον ίδιο μεταφράστηκε σε δικτύωση και γνώση του χώρου.

«Προσπαθούμε να βοηθήσουμε τα παιδιά ηλικιών 14 με 18 ετών, παρότι είμαστε 
πανεπιστήμιο, στον επαγγελματικό τους προσανατολισμό και στις επιλογές 



καριέρας και να φυτέψουμε και λίγο τον σπόρο της επιχειρηματικότητας. Να τον 
βάλουμε μέσα στις σκέψεις πιθανών επιλογών για το μέλλον» λέει ο ιθύνων νους 
πίσω από το Teen Business School και επιστημονικός υπεύθυνος του 
προγράμματος, Γιάννης Νικολαΐδης. Η πρωτοβουλία αυτή μετρά ήδη δέκα χρόνια 
και προγραμματίζει για το καλοκαίρι τον 20ο κύκλο της.
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